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Tisztelettel bejelentem lapunk 
olvasó közönségének, hogy a 
jövő hó első napjával megváltok 
a „Zemplén11 szerkesztésétől.

Ez az utolsó szám, amely még 
az én kezem alól kerül ki és 
igy illik is, kötelesség is, hogy 
egy pár szóval elbúcsúzzam attól 
a közönségtől, amely előtt busz 
kemény hónapon át viseltem a 
felelősséget azért, ami az öreg 
„Zemplén" hasábjain ez alatt az 
idő alatt megjelent, no meg azért 
is, ami kimaradt belőle.

Kezdjünk tehát hozzá a be­
számoláshoz !

Csúnya illetlenség volna tő­
lem, ha első sorban is nem ar­
ról a szives fogadtatásról emlé­
kezném meg, amelyben engem a 
közönség annak idejében, mikor 
a szerkesztői tollat kezembe vet­
őin, részesített.

Ahány szó hangzott felém, ab­
ból mindből nemcsak buzdítás és 
jó akarat csendült ki, hanem ki 
kellett éreznem belőle azt is, 
hogy a közönség szívesen vette 
az én vállalkozásomat és bizo­
nyos várakozással nézett elébe.

Ne beszéljünk most arról, si­
került-e igazolnom ezt a várako­
zást és méltónak bizonyultam-e 
a vállalkozásomhoz kötött előle- 
ges bizalomra, vagy sem. Ezt úgy 
sem én vagyok hivatva elbírálni. 
Csak azt akarom mondani, hogy

A ZEMPLÉN TÁRCÁJA
Búcsúzó.

Isten hozzád te szép, te büszke város, 
Dicső időkből fenmaradt sugár!
A sors hatalma messze vitt tetőled, 
Öröm lett volna benned élni bár.
Amit másutt keresve sem találtam,
Azt kell itt hagynom fájón közietek: 
Szép lánggal égő honfibüszkeséget 
S önzetlenül kitárult sziveket.

Kies oáza voltál életemnek,
Kedves virág a sok tövis között,
Mit nem keservek sok nehéz könyüje, 
Szív és borág nedűje öntözött. 
Föltettem újra lelkem víg derűjét, 
Fellegtelen lett egykor bus ege;
Feledni tudtam fájó szenvedésim,
S gyógyulni kezdett szivem sok sebe.

Őszinte szómat voltak, kik megérték,
S nem dobtak érte vissza rám követ; 
Feledni tudták sok, nagy gyengeségem, 
És lángra gyujtni buzgó telkemet. 
Részem volt agghoz illő tiszteletben, 
Pedig alig volt hozzá érdemem; 
Százszorta többet tettek volna mások 
Az én szerény, bár díszes helyemen.

én már akkor is tudtam, hogy a 
közönség tulajdonképen sokkal 
többet vár tőlem, mint amennyi 
telni fog; nagyobb erőnek gon­
dol, mint amilyennek én ö:me­
rem magamat. Ha teli át ma, ol­
vasva a búcsúztatót, az jutna 
olvasóinknak eszébe, hogy „no, 
ettől is többet vártunk", kérem 
utólagosan a bocsánatukat, hogy 
akaratlanul is megcsaltam Önö­
ket. Nem volt szándékomban és 
sohasem hirdettem magamat na­
gyobb legénynek, mint amilyen­
nek éreztem is magamat. Ez le 
gyen a mentségem.

A bocsánatkéréssel azonban 
még nem róttam le kötelessége­
met és érzem, hogy hálás szív­
vel kell kifejezést adnom leg­
mélyebb köszönetemuek is azért 
a szives fogadtatásért, amelyről 
már megemlékeztem és azért a 
támogatásért is, amelyben a kö­
zönség a „Zemplénét az én szer­
kesztésem alatt is részesítette.

Hogy miért teszem le a fele­
lős szerkesztő pennáját? Azért, 
mert a vármegye kitüntető bizal­
mából elnyert tiszti főügyészi ál­
lásom függetlenségét még a Zem­
plén felelős szerkesztőjével szem­
ben is megakarom óvni.

Lehet, sőt én bíznám is benne, 
hogy a főügyész és a felelős 
szerkesztő sohasem kerülne egy­
mással szembe. Fogadni is mer­
nék rá, hogy a felelős szerkesztő 
sohasem tudná befolyásolni a tiszti 
főügyészt, mig mind a kettőt

Itt messze tőled, távol más vidéken,
Híven megőrzőm szép emlékidet;
Az érző szív, mely tőled messzeszállott, 
Egyetlenegy barátot sem feled.
S ha sorsom egykor újra arra visz majd, 
Redős homlokkal, kortól rcszketeg: 
Fogadjátok a régi tiszta szívvel 
Az egykor víg, megőszült gyermeket...

vTnc’ov cKvKoftp.
*

A drámai hatásokról.
A >Zemplónc számára irta: Németh Pál.

(— A kétféle taps. — Luigi Rasi könyve. — 
Hamis hatások. — A való élet ábrázolása. — 
Átlagos és kivételes helyzetek. — A teljes 
ábrázolás hatása. — Kivételes eszközök ti­
lalma. — Concetti. — Indokolatlan megjegy­
zések, calembourghok. — A kritika feladata. —)

Sokszor történt meg már velem, 
hogy a nézőtéren felcsendülni hallot­
tam" tapsvihart, amit valami teljesen 
jelentéktelen dolog, egy szó, vagy 
valami otrombaság hozott létre s vi­
szont sokszor találtam egykedvünek, 
nyugodtnak a nézőtér közönségét ak­
kor, mikor valóban gondos és figye­
lemreméltó ábrázolást láttam kiválni 
a színpad imprimürejéből. Es ez az

Szirmay Istvánnak hívják, de 
még a látszatát is kizárni aka­
rom annak, hogy akár publicis- 
tikai, akár hivatali minőségem­
ben más tényező irányítja csele­
kedeteimet, mint a legbensőbb, 
legerősebb meggyőződés.

Politikai háttere az én távo­
zásomnak tehát nincs. Nem is a 
Zempléntől távozom tulajdonké­
pen, hanem abbahagyom a politi­
zálást. Ezt sem azért teszem 
mintha meguntam volna, vagy 
olyan változásokat vennék észre 
az aktív politika terén, amelyek 
lehetetlenné tennék rám nézve, 
hogy annak bármily szerény kör­
ben is tevékeny munkatársa le­
gyek, hanem azért, amit már 
előbb mondottam.

Remélem és hiszem, hogy a 
Zemplén ez után is az marad, ami 
eddig volt. Egyszerű vidéki új­
ság, mely szerény eszközökkel, 
de becsületes hűséggel és kitar­
tással fogja szolgálni azt az esz­
mét, amelynek zászlója alatt ed­
dig is küzdött.

Ne tessék nagyzolásnak venni 
ezt az igét. Igenis, manapság va­
lósággal küzdés számba megy 
az, ha egy újság szigorú követ­
kezetességgel lm marad eredeti 
programújához. Méltóztassanak 
csak végignézni a napilapok so­
rán ! Egy-két esztendő alatt meny­
nyi program m változás! Hatal­
mas, nagy újságok csak úgy ve­
tik le egymásután eddigi prog­
ram rajai kát, mint Fregoli az ő

impresszió erősítette meg bennem 
ama hitet, hogy kétféle taps van, az 
egyik lealázó a színészre nézve, mig 
a másik az igazi taps, mely a hir- 
virágot termi meg. Csupán az tűnt 
fel előttem érthetetlennek, hogy mind 
a két tapsnemet egyazon közönség 
osztogatja.

*

Luigi fiasi-nak, az olasz állami 
szinésziskola igazgatójának fiadó An­
tal átdolgozásában és fordításában 
egyik sorozatos magyar könyvtár ki­
adásában nem régen jelent meg egy 
szinészeti abc-je „A színész művé­
szete" címmel. Amint elolvastam a 
könyvet, a benne rejlő igazságok kö­
zül a becsületes tanulmány ama ki­
jelentése tett legnagyobb hatást rám, 
amely azt mondja, hogy „a jó szí­
nésznek a drámai hatásokat sokszor 
fel kell tudni áldozni az igazságért." 
És ez vezetett azon igazság felderí­
téséhez, amit kutattam: a közönség 
kétféle tapsának gordiusi csomójá­
hoz.

Egyszerre megértettem, hogy az 
egyik tapsnem a hatások szerencsés 
kiaknázása nyomán kél, a másik taps­
nem pedig az igazság, a való élet 
helyes ábrázolásának jutalma.

tarkábbnál-tarkább kosztümjeit. 
Ingatag, máról hónapra változó 
politikai meggyőződések lettek 
divatossá; ingatag, mától holnap­
ra változó pragraramokat szolgál 
a sajtó legnagyobb része. — 
Már pedig Magyarország politikai, 
gazdasági és kulturális fejlődé­
sét ilyen ingatag bázison elkép­
zelni sem lehet. Jól teszi te­
hát és remélem, hogy tenni fogja 
a „Zemplén", ha hü marad Ön­
magához és szerkesztőket cse­
rélvén nem cserélvén program- 
mot is.

Utódom a szerkesztőségben 
dr. Molnár János gyakorló orvos 
lesz. Én sem voltam céhbeli új­
ságíró, ő sem. Ó is más hivatás 
mellől lép be a szerkesztőségbe, 
csak úgy mint egykoron én, de 
öt is csak az a gondolat és vágy 
vezeti oda, amely engem veze­
tett: igaz meggyőződéssel szol­
gálni a közérdeket Kérem lapunk 
olvasóközönségét fogadják őt is 
azzal szívélyességgel, mint engem 
fogadtak.

Dr. Szirmay István.

— jnlius 30.
A népiskolai törvény revíziója. 

A képviselőház a földmivelési budget 
után a közoktatási költségvetést tár­
gyalja, amelynek során előrelátható­
lag a népiskolai törvény revíziójának 
tervezete is kritika alá kerül. Berze- 
viczy Albert vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a tervezetet az e tárgy­
ban volt szakértekezlet naplójával 
együtt kinyomatta, hogy a kérdés fej­
tegetését megkönnyítse.

Van ugyanis a színésznek nagyon 
számos eszköze arra, hogy ábrázolá­
sának épen olyan helyén tudjon ha­
tás elérni, ahol az legközvetlenebbül, 
legelementárisabb erővel hat épen az­
ért, mert azt akkor nem várjuk. Elő­
idézheti ezt egy mozdulat, egy szó, 
egy gesztus, a hangnem gyors meg­
változtatása, avagy bármi más. Hi­
szen emberi természetből folyik, hogy 
a váratlan, hirtelen jött változások 
a legközvetlenebbül hatnak az emberi 
létekre és annak érzelemvilágára. 
Ámde tiltva van a színésznek, hogy 
e gyengeséget kihasználja, mert ez­
által letér az igazság útjáról s til­
tott eszközökkel vadászik hatásra. 
Az ilyen erőszakolt, hamis hatás 
nyomán fakadó taps se lehet ilykép 
becses, mert önkéntelenül jön s nem 
a szívből fakad. Az igazi tapsot, az 
elismerés méltó és jutalmat nyújtó 
jelét ily eszközökkel kivívni nem is 
szabad, de nem is lehetséges. Hiszen 
a színész nem száz laikusnak játszik, 
de esetleg annak az egy^ müértőnek, 
ki a száz között található.

Sok hatásvadászó színész véde­
kezik azzal, hogy ezek az erőszakolt 
drámai hatások nem mindig indoko­
latlanok, hisz maga a való élet is te-

Egyéves önkéntesek figyelmébe!
Schneidig egyenruhák jutányosán készíttetnek

W JL Zd B J A,

egyenruházati intézetében
2T.A.SS.A., Pőutcza e. szám.

Négy kiállításon kitüntetett elsőrendű szabász.

Lapunk mai száma 6 oldal.
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Fürdői levél.
Korpafüred juiius ‘28.

Szerkesztő ur!
Már egy hete vagyunk e gyö­

nyörű fürdőn, mely évrül-évre szebo. 
Az idén uj csűrt építtetett a tulajdo­
nos s oltv uj tyukólat. Ennek az em­
bernek az áldozatkészsége nem isméi 
határt. Múlt évben újra fedetté a há­
zát s egy verandát épített, azelőtt 
való évben csináltatott egy uj kutya­
ólat s egy u méteres kerítést, nagy­
szerű ember!

Mi itt korán kelünk, reggel G 
órakor már az egész korpafüredi elő­
kelőség künn van a sétányon. Itt van 
báró Kelevényi, kinek Sárosban tiO 
holdja van; itt a tárj ági segédjegyző, 
Varjú Gergely ur, itt Zabrincsák te­
lekkönyvi kiadó Zabvárosról, itt a 
sutapataki regálebérlő Weinberger ur 
és családja, ah sokan, a környék elő­
kelősége mind. Reggel négy órakor 
van a felkelés, mert miután orvos 
még nincs, a fürdőorvosi teendőket a 
segédállatorvos látja el, s őúgy ren­
deli. Aki nem kel fel, azt egy fürdő­
szolga felkeresi s ágyában lepve egy 
hurkatöltővel leöntözi, sőt egy kupá­
ból alája is önt vizet, hogy ne le­
gyen kedve ott feküdni. A térzene 
öt órakor reggel van, mert a kondás 
akkor kihajtja a csordát s magával 
viszi a trombitát, melylyel a térzenét 
adni szokta. Némelyik fürdővendég, 
mint a szellemes segédjegyző olykor 
maga fújja a trombitát, sőt néha egyik­
másik fürdővendég ablakán is bekür- 
tul, mire az alvók riadva ébrednek 
fel. Ez olyan szellemes. !

Hat órakor van a reggeli. Áz 
mesés, hogy micsoda menüt vág ki 
Kranyovácz ur, a fürdő tulajdonosa 
és vendéglőse. Van liptói, van lán­
cos, van tej, sőt néha aludttej, zöld 
hagyma. Délre birkahus-tokány, sült 
szalonna, estére zsíros piritós, sava- 
nyukáposzta. Csupa falusi étel. Egy 
idyll ez az élet itt. Ebéd után min­
dig a szalmában alszunk s olyan mu­
latságos, mikor a segédjegyző s a 
telekkönyvi kiadó ordítva ugrálnak 
át a sorban fekvő vendégeken.

A fürdés 10 órakor van. A csűr­
ben van hat kád, háromban a vizet 
hetenként kétszer újítják, háromban 
pedig kéthetenként egyszer, amaz 10 
kr., emez üt. Mig a nők fürödnek, 
addig a segédjegyző (kívül) kuplékat 
énekel s egy karóval veri az ajtót, 
hogy néha majd meghalunk a neve­
téstől.

Tegnapelőtt az uram kissé nóbel

Z E M P L É N.

spitzben beleesett a meszes gödörbe. 
Mikor hazajött, azt hittem megőrülök. 
Térdig fehér, a képe csupa vér, csak 
zöldnek kellett volna lenni a mellé­
nyének, hogy nemzetiszin legyen. 
Úgy nevettem, hogy a szék letört 
alattam s fel kellett másznom az 
ágyra, hogy eí ne pusztuljaK a ne­
vetéstől. Az uram pedig dühösködött, 
hogy mit nevetek, holott segítenék 
rajta. Le akart ülni a székre, de an­
nak le lévén törve az ülőkéje, s csak 
úgy a karja lévén az asztalhoz tá­
masztva, a földre ült s én belebete­
gedtem ebbe a hallatlan helyzetbe.

Itt nagyszerű koncerteket rende­
zünk. A szomszéd városban van egy 
borbélysegéd, akiről köztudomású, 
hogy báró, csak nagyúri passzióból 
borbélykodik. Azt mondják, hogy erre 
fogadott egy gróffal s elvesztette a 
fogadást, hát most köteles három évig 
borbélykodni. Rendkívül finom em­
ber, meglátszik rajta, hogy igazán 
báró. Ez szaval a koncerten. Mikor 
Petőfi Őrültjében elkiáltotta magát, 
hogy: „Mit háborgattok? takarodja­
tok innen !“ hát mindenkinek borsód­
zott a háta. A szeme vérben forgott, 
a haja fel volt fésülve, oly rémes, 
oly hű alakítás volt, hogy a közön­
ség majdnem daléit. A segédállat­
orvos nagy kutyája egyszerre ráug­
rott a publikumból, alig tudták le­
szedni róla. E csodaszép szavalat után 
egy énekszám következett, egy pot­
pourri, ez olyan fajta zenemű, hogy 
mindenki más darabot énekel. Az 
uram Bethoven gyászindulóját, a se­
gédjegyző a Hunyadi indulót, Wein­
berger ur Szulamithot, szóval ki mit 
szeret. Összhangja csodásán vegyes, 
van valami mélyen fölemelő az ilyen 
előadásban. Aztán jött a Weinber- 
gerné magánjelenete, melyet a se­
gédjegyző irt az „Eltépett sziv“ cím­
mel. Ezt szavalta Weinbergerné. Mi­
kor oda ért, hogy a szive el van 
tépve s kénytelen a Dunába ugrani, 
akkor a kilenc gyereke a nézőtéren 
komolynak vette a dolgot s ordítani 
kezdtek, hogy ne ugorjek a Dunába. 
Már majdnem elromlott a hatás, de 
Weinberger ur pofozni kezdte cseme­
téit, úgy járt a keze, mint egy csép­
lőgép. El is hallgattak, csak a leg­
kisebb, egy mindig kiflit rágó piszok­
tömeg szepegett az előadás végéig. 
Azután jött a segédjegyző trombita 
szólója. „A földrengés és a bányá­
szok11 cimü idegrázó zenedarabot adta 
elő, úgy fújta, hogy a kondás a kar­
zatról, (mely ládákból és úti koffe­
rekből volt összerakva) fel is szólt a 
színpadra: „Ne tessék úgy fújni, hisz 
kireped az oldala11.

Arra jött a segédtelekkönyvve
Mi mozog a

, Katica, 
népda-

z.?tő népdalegyvelege: _
zöldleveles bokorban és
Katica felmászott a fára14 uj 
lókat adta elő. Majd kuplékat a ki& 
bore»érről, olyan édes volt. Az uram Lt mondta rá, hogy egy hektoliteres 
nagy bögréről sem lehetne *)bb plasz­
tik-óval zengeni. .

Vémil a segédjegyző, mint főren­
dező kénes gyufákat gyújtogatott s 
azokat ledobálta a közönség köze. 
Xa volt juksz, hogy ugráltak, nevet­
tek’. A öreg nyugalmazott postames­
ternek kilencen léptek a tyúkszemére, 
■íz ivyy ordított, mintha szavalt volna.

Koncert után birkatokányt fózott 
a vendéglős a szabad cg alatt. Ez egy 
id vili gyönyör volt, különösen mikoi 
■az üst* fenekén megtaláltuk a kis 
Weinberger Adolf cipőjét, melyet bi­
zonyára az a szellemes segédjegyző 
lopott az üstbe, hallatlan volt a tréta 
s a szellemeskedés. Ívcső este men­
tünk feküdni, de aludni nem lehetett, 
mert a segédjegyző azt a szellemes 
tréfát gondolta ki, hogy két-hárorn 
parasztlegényt megfogadva, minden 
lakószobába "egy lapát vöröshangyát 
löketett, egész éjjel úgy ettek, hogy 
most olyan a testem, mint a rák. Ez 
a fin igen szellemes betyár, télek, 
hogy bclebolondulok. Aki finoman 
akar mulatni, jöjjön ide.

Hű szolgája :
Ttntháné

H 1 R E K.

Krónika.
- jut. 30.

A gazda-nép arra kéri 
Istenét már négy hete :
Bárcsak egy jó nyári zápor 
Magas égből esne le,
Oh bár esnék nyári zápor 
Alkonyaitól reggelig,
Hanem biz a záporeső 
Nem esik, hát nem esik.

Három napja, úgy déltájban 
Az esfícske megeredt,
S lezuhogott jócskán, bőven 
Áldott eső permeteg,
De azóta nincs eső már 
Hej de kéne még pedig!
Hanem biz a záporeső 
Nem esik, hát nem esik.

„A folyamok kiszáradnak11 
Példa rá a Ronyva is 
A mely, mint már évek óta 
Ulykép sztrájkol még ma is . . .

A megyekut négy csövéből 
Egy kupa viz sem telik,

A szégyenlős asszonyember 
Fenn a kút talapzatán 
Csodálkozik, hogy a csőből 
Nem foly viz, mint hajdanán... 
Nem tehet mást! — contemplálgát — 
Hogyha tőle nem telik :
Azt csinálja, mit a zápor :
Nem esik, hát nem esik.

Hogyha olykor fenn az Egén 
Összejönnek fellegek,
Esernyőt, meg rossz kalapot 
Készitnek az emberek.
Nadrágot, meg cipőt váltnak 
S csőköpenyük veszik . . .
Hanem biz’ a záporeső 
Nem esik, hát nem esik . . .!

-th.

Petőfi.
- jul. 30.

Holnap , juiius hó 31-én gyász- 
ünnepet ül a nemzet.

Holnap lesz ötvenötödik évfordu­
lója annak a napnak, amelyen Petőfi 
Sándor a segesvári harcmezőn elesett. 
Elesett, úgy, amint megálmodá:

» . . . Holt testomen át 
Fújó paripák
Száguldjanak a kivívott diadalra 
S olt hagyjanak engemot összetiporva »

Azóta ötvenötször ujult meg a 
lankások virágdísze, azóta ötvenötször 
ébredt a tavasz s hamvasztotta ha­
lálba a hulló lombokat az ősz.

És e hosszú ötvenöt év alatt Pe­
tőfi, a szabadságharc lánglelkü dalosa 
a magyar nemzet leginkább szeretett' 
költője, félistene lett. A költő szeme ^ 
a jövőbe Iát, megsejti a jövendő vé- 
gezéseit, ő azt is előre tudta:

„Anyám az álmok nem hazudnak 
Fiad soká, örökkön ól 1“

S ina, ötvenötödik évfordulóján 
az ő halálának az egész magyar nem­
zet gyászban bomltan, szivében igaz 
fájdalommal gondol reá, ha már sír­
jához nem is zaránokolhat saru-meg- 
oldva, fő-fedetlenül, hogy letegye a 
szive felett emelkedő hantok felé a 
hála, kegyeletés emlékezés örök zöld 
koszorúját.

Ö nyomtalanul veszett belé a 
semmiségbe, mint a világegyetem 
végtelenségéből lehulló csillagvilágok,

remt olykor váratlan, időszerűtlen ese­
ményeket, helyzeteket s mikor a szí­
nész reprodukálja ezeket: tulajdonké­
pen hű marad művészetéhez, hiszen 
a való életet ábrázolja, eleveníti fel, 
megalkotva ferdeségeit is.

Óriási a tévedés! A művészet 
célja a való élet hu és igaz ábrázo­
lása, de nem lehet célja az, hogy 
azt a színpadon azon kivételes, rit­
kán előforduló helyzetekkel, alakula­
tokkal mutassa be, melyek néha-néha, 
nagy elvétve találhatók. Hiszen így 
alaposan igazolva volna az a színész 
is, ki a színpadon nevetne, mikor sír­
nia kellene, hiszen van oly ember, a 
ki mikor sir a külső jelek után ne­
vetni látszik. Alapulhat c pradoxon 
például valamely szervi hibán. — 
De a színésznek épen az átlagost 
kell bemutatni s nem a kivételest. 
— Ha a szerző instrukciót nem 
ad, vagy a szövegkönyv egyáltalán 
nem befolyásolja a színészt, hogy 
mint alakítson egyes helyeken; ter­
mészetes, hogy a kivételes helyzete­
ket színpadra hozni nem szabad, de be 
kell mutatni, meg kell eleveníteni azt 
a hatást, amit a való élet átlagosan, 
adott körülmények között előidézni 
képes. Vannak pl. a részegségnek

olyan kivételesen, itt-ott előforduló 
symthomái, melyekről azt kétségtele­
nül fel lehet ismeri, de ez állapotot 
— ha csak nincs rá más indító ok — 
a színésznek színpadra vinni még 
sem szabad, mert a való élet a ré­
szegség külső jeleit rendszerint nem 
ilyennek mutatja. Igazságot, a való 
életből elcsent helyzetet mutatna be 
akkor is a színész, de mégsem lenne 
igaz, mert visszatetsző és kivételes 
a forma, amelybe alakítását önti.

Nagyon sok ténynyel lehetne in­
dokolni, hogy tilos a színésznek ki­
vételes eszközöket, cseleket alkal­
mazni a gyors hatás elérésére, hogy 
kiérdemelje a tucat-közönség tapsait, 
itt csupán cgypár okot hoztam fel’ 
méh e tilalmat indokolja. Annyi 
azonban bizonyos, hogy az igaz mii­
vész ábrázolásának teljes egészétől 
vár hatást s nem a helyektől, ahol 
valamit kihozni alkalma van. És 
csakis az a színész tartja szentnek 
művészetét, ki annak oltárán ilyké- 
pen áldozik.

tartózkodnia kell a színésznek, 
ha művészetéhez hü akar maradni a 
hamis hatás elérésének minden más 
eszközétől is. így az aktuális meg­
jegyzések, coneettik mind tiltott esz­

közök. ■ Legyen az actió és ellenactió 
mindig cselekedetekből folyó s a szí­
nész a hamis hatások felhasználása 
árán megvásárolt tapsokat vesse meg, 
mint Ízléstelen, művészhez nem illő 
eszközzel előidézettet, mely mindig 
kizökkenti a hallgatóságot a hangu­
latból, melybe a többi szereplők nagy 
nehezen varázsolták.

Vesse meg, mert ismétlem, hogy 
az ilyen csel nyomában felcsendülő 
taps szégyene a művésznek, mert a 
tucat közönség jutalmazza meg vele. 
Az a színész, ki egyetlen egy tapsot 
sem kap, de azért szigorúan betartja 
a követelményeket s a felállított kere­
teken belől mozog: sokkal nagyobb 
művész, mintáz, akit a félrevezetett 
publicum négyszer hiv lámpák elé.

Példákért sem kell messze men­
nünk. Az Ízléstelen kiszólások, calem- 
bourgok dominálnak a legtöbb szín­
padon, de a rendszerint helyi vonat­
kozású megjegyzéseket producáló mű­
vészt a müértő kritika akkor sem be­
csülheti semmire, ha talán a közön­
ség fel is ül az indokolatlan szóla­
moknak s azokat „bek ! aranyosinak 
„hereig“-nek találja is. Igaz művész 
csak akkor hatja meg, vagy kacag­
tatja meg publikumát, mikor szere-

—• ; 1 i ■ i
péből kifolyólag kell azt tennie.

Aki nem igy tesz, az nem tudja 
azt, hogy a művészet oltár, melyen 
csakis a hivatottak mutathatnak be 
igaz áldozatokat, aki nem igy tesz, 
az érzi ama gyengeségét, hogy ábrá­
zolásával hatást elérni kivételes esz­
közük nélkül képtelen.

A jogosult kritika főfeladata nye­
segetni ezen vadhajtásokat még akkor 
is, ha a laikus közönség nagy zömé­
nek más a véleménye, s talán ép a 
kritikusra sütné rá a szerinte helyte­
len bírálat bélyegét. A hivatott kritika 
még akkor sem késhet a helyes meg­
világításba helyezni a színészt, ha az 
teljesen eltér attól a világítástól, amely­
ben a szinész a közönségnek megje­
lent.

A visszaéléseket, melyeket a kö­
zönség tapasztalatlanságával űznek 
sokszor hivatottnak tartott művészek, 
a kritikának kell leleplezni, ha nem 
akar bűntársul szegődni a színészhez, 
ki lealacsonyítja önmagát és művé­
szetét. A csalás e sajnos! általánosan 
elterjedt nemét igyekeztem a grands 
courants ismertetni, mert hova to­
vább az ily visszaélések nyomán fa­
kadó siker az organizmus belsejébe 
talán kitörölhetlenül oltja be a bajt.

srv ■
A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: tüdőhetcgségcltsiél, légzőszervek liuru- 
toh bajainál úgymint Mult bronchitis, szamárhuruí és különösen lábbadozólcnál influenza
■l an ajámtatik. Emeli az étvágyat és testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. Kellemes szaga és 
jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint 4.— kor.-ért kapható. — Figye jiink, hogy minden üveg alanti

czéggel legyen ellátva.
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Fürdői levél.
Korpafűred juiias 28.

Szerkesztő ur1
Már egy hete vagyunk e gyö­

nyörű fürdőn, mely évről-évre szebb. 
Az idén uj csűrt építtetett a tulajdo­
nos s egy uj tyukólat. Ennek az em­
bernek az áldozatkészsége nem ismer 
hat írt. Múlt évben újra fedette a há­
zát s egy verandát épített, azelőtt 
való évben csináltatott egy uj kutya­
ólat s egy 5 méteres kerítést, nagy­
szerű ember!

Mi itt korán kelünk, reggel G 
órakor már az egész korpafüredi elő­
kelőség künn van a sétányon. Itt van 
báró lvelevényi, kinek Sárosban GO 
holdja van; itt a íarjagi segédjegyző, 
Varjú Gergely ur, itt Zabrincsák te­
lekkönyvi kiadó Zabvárosról, itt a 
sutapataki regálebérlő Weinberger ur 
és családja, ah sokan, a környék elő­
kelősége mind. Reggel négy órakor 
van a felkelés, mert miután orvos 
még nincs, a lürdőorvosi teendőket a 
segédállatorvos látja el, s ő úgy ren­
deli. Aki nem kel fel, azt egy fürdő­
szolga felkeresi s ágyában lepve egy 
hurkatöltővel leöntözi, sőt egy kupá­
ból alája is önt vizet, hogy ne le­
gyen kedve ott feküdni. A térzene 
öt órakor reggel van, mert a Kondás 
akkor kihajtja a csordát s magával 
viszi a trombitát, melylye! a térzenét 
adni szokta. Némelyik fürdővendég, 
mint a szellemes segédjegyző olykor 
maga fújja a trombitát, sőt néha egyik- 
másik fürduvendég ablakán is bekiir- 
töl, mire az alvók riadva ébrednek 
fel. Ez olyan szellemes. 1

Hat órakor van a reggeli. Áz 
mesés, hogy micsoda menüt vág ki 
Kranyováez ur, a fürdő tulajdonosa 
és vendéglőse. Van liptói, van lán­
cos, van tej, sőt néha aludttej, zöld 
hagyma. Délre birkahus-tokány, sült 
szalonna, estére zsíros piritós, sava- 
nyukáposzta. Csupa falusi cici. Egy 
idyll ez az élet itt. Ebéd után min­
dig a szalmában alszunk s olyan mu­
latságos, mikor a segédjegyző s a 
telekkönyvi kiadó ordítva ugrálnak 
át a sorban fekvő vendégeken.

A fürdés 10 órakor van. A csűr­
ben van hat kád, háromban a vizet 
hetenként kétszer újítják, háromban 
pedig kéthetenként egyszer, amaz 10 
kr., emez üt. Mig a nők fürödnek, 
addig a segédjegyző (kívül) kuplékat 
énekel s egy karóval veri az ajtót, 
hogy néha majd megfutunk a neve­
téstől.

Tegnapelőtt az uram kissé nóbel

remt olykor váratlan, időszerűtlen ese­
ményeket, helyzeteket s mikor a szí­
nész reprodukálja ezeket: tulajdonké­
pen hü marad művészetéhez, hiszen 
a való életet ábrázolja, eleveníti fel, 
megalkotva ferdeségeit is.

Óriási a tévedés! A művészet 
célja a való élet hü és igaz ábrázo­
lása, de nem lehet célja az, hogy 
azt a színpadon azon kivételes, rit­
kán előforduló helyzetekkel, alakula­
tokkal mutassa be, melyek néha-néha, 
nagy elvétve találhatók. Hiszen igy 
alaposan igazolva volna az a színész 
is, ki a színpadon nevetne, mikor sír­
nia kellene, hiszen van oly ember, a 
ki mikor sir a külső jelek után ne­
vetni látszik. Alapulhat c pradoxon 
például valamely szervi hibán. — 
De a színésznek épen az átlagost 
kell bemutatni s nem a kivételest. 
— Ha a szerző instrukciót nem 
ad, vagy a szövegkönyv egyáltalán 
nem befolyásolja a színészt, hogy 
mint alakítson egyes helyeken; ter­
mészetes, hogy a kivételes helyzete­
ket színpadra hozni nem szabad, de be 
kell mutatni, meg kell eleveníteni azt 
a hatást, amit a való élet átlagosan, 
adott körülmények között előidézni 
képes. Vannak pl. a részegségnek

spitzben beleesett a meszes gödörbe. 
Mikor hazajött, azt hittem megőrülök. 
Térdig fehér, a képe csupa vér, csak 
zöldnek kellett volna lenni a mellé­
nyének, hogy nemzetiszin legyen, 
ügy nevettem, hogy a szék letört 
alattam s fel kellett másznom az 
ágyra, hogy ei ne pusztuljak a ne­
vetéstől. Az uram pedig dühösködött, 
hogy mit nevetek, holott segítenék 
rajta. Le akart ülni a székre, de an­
nak le lévén törve az ülőkéje, s csak 
úgy a karja lévén az asztalhoz tá­
masztva, a földre ült s én belebete­
gedtem ebbe a hallatlan helyzetbe.

Itt nagyszerű koncerteket rende­
zünk. A szomszéd városban van egy 
borbélysegéd, akiről köztudomású, 
hogv báró, csak nagyúri passzióból 
borbélykodik. Azt mondják, hogy erre 
fogadott egy gróffal s elvesztette a 
fogadást, hát most köteles három évig 
borbélykodni. Rendkívül finom em­
ber, meglátszik rajta, hogy igazán 
báró. Ez szaval a koncerten. Mikor 
Petőfi Őrültjében elkiáltotta magát, 
hogy: „Mit háborgattok*? takarodja­
tok innen !“ hát mindenkinek borsód­
zott a háta. A szeme vérben forgott, 
a haja fel volt fésülve, oly rémes, 
oly hű alakítás volt, hogy a közön­
ség majdnem daléit. A segédállat­
orvos nagy kutyája egyszerre ráug­
rott a publikumból, alig tudták le­
szedni róla. E csodaszép szavalat után 
egy énekszám következett, egy pot­
pourri, ez olyan fajta zenemű, hogy 
mindenki más darabot énekel. Az 
uram Bethoven gyászindulóját, a se­
gédjegyző a Hunyadi indulót, Wein­
berger ur Szulamithot, szóval ki mit 
szeret. Összhangja csodásán vegyes, 
van valami mélyen fölemelő az ilyen 
előadásban. Aztán jött a Weinber- 
gerné magánjelenete, melyet a se­
gédjegyző irt az „Eltépett sziv“ cím­
mel. Ezt szavalta Weinbergerné. Mi­
kor oda ért, hogy a szive el van 
tépve s kénytelen a Dunába ugrani, 
akkor a kilenc gyereke a nézőtéren 
komolynak vette a dolgot s ordítani 
kezdtek, hogy ne ugorjék a Dunába. 
Már majdnem elromlott a hatás, de 
Weinberger ur pofozni kezdte cseme­
téit, úgy járt a keze, mint egy csép­
lőgép. El is hallgattak, csak a leg­
kisebb, egy mindig kiflit rágó piszok- 
tömeg szepegeít az előadás végéig. 
Azután jött a segédjegyző trombita 
szólója. „A földrengés és a bányá­
szok11 cimü idegrázó zenedarabot adta 
elő, úgy fújta, hogy a kondás a kar­
zatról, (mely ládákból és úti koffe­
rekből volt összerakva) fel is szóit a 
színpadra : „Ne tessék úgy fújni, hisz 
kireped az oldala11.

olyan kivételesen, itt-ott előforduló 
symthomái, melyekről azt kétségtele­
nül fel lehet ismeri, de ez állapotot 
— ha csak nincs rá más indító ok — 
a színésznek színpadra vinni még 
sem szabad, mert a való élet a ré­
szegség külső jeleit rendszerint nem 
ilyennek mutatja. Igazságot, a való 
életből elcsent helyzetet mutatna be 
akkor is a színész, de mégsem lenne 
igaz, mert visszatetsző és kivételes 
a forma, amelybe alakítását önti.

Nagyon sok ténynyel lehetne in­
dokolni, hogy tilos a színésznek ki­
vételes eszközöket, cseleket alkal­
mazni a gyors hatás elérésére, hogy 
kiérdemelje a tucat-közönség tapsait, 
itt csupán egypár okot hoztam fel’ 
melv c tilalmat indokolja. Annyi 
azonban bizonyos, hogy az igaz mű­
vész ábrázolásának teljes egészétől 
vár hatást s nem a helyektől, ahol 
valamit kihozni alkalma van. És 
csakis az a színész tartja szentnek 
művészetét, ki annak oltárán ilyké- 
pen áldozik.

tartózkodnia kell a színésznek, 
ha művészeiéhez hü akar maradni a 
hamis hatás elérésének minden más 
eszközétől is. így az aktuális meg­
jegyzések, concettik mind tiltott esz-

Arra jött a segédtelekkönyvve- 
Zntő népdalegyvelege: „Mi mozog a 
zöldleveles bokorban11 és „Katica, 
Katica felmászott a tára11 uj népda­
lokét adta elő. Majd kuplékat a kis 
bőregérről, olyan édes volt. Az uram 
azt mondta rá, hogy egy hektoliteres 
nagy bögréről sem lehetne *)bb plasz­
tikával zengeni. .

Végül a segéd jegyző, mint főren­
dező kénes gyufákat gyújtogatott s 
azokat ledobálta a közönség köze. 
Na volt juksz, hogy ugrattak, nevet­
tek’. A öreg nyugalmazott postames­
ternek kilencen léptek a tyúkszemére, 
az úgy ordított, mintha szavalt volna.

Koncert után birkatokánytfőzött 
a vendéglős a szabad ég alatt. Lz egy 
id vili gyönyör volt, különösen mikoi 
az üst'" fenekén megtaláltuk a kis 
Weinberger Adolf cipőjét, melyet bi­
zonyára az a szellemes segédjegyző 
lopott az üstbe, hallatlan volt atréta 
s a szellemeskedés. Késő este men­
tünk feküdni, de aludni nem lehetett, 
mert a segédjegyző azt a szellemes 
tréfát gondolta ki, hogy két-hárorn 
parasztlegényt megfogadva, minden 
lakószobába Agy lapát vöröshangyát 
löketett, egész éjjel úgy ettek, hogy 
most olyan a testem, mint a rák. Ez 
a fin igen szellemes betyár, félek, 
hogy belebolondulok. Aki finoman 
akar mulatni, jöjjön ide.

Hű szolgája :
But liáné.

H ÍREK.

Krónika.
- jut. 30.

A gazda-nép arra kéri 
Istenét már négy hete :
Bárcsak egy jó nyári zápor 
Magas égből esne le,
Oh bál esnék nyári zápor 
Alkonyaitól reggelig,
Hanem biz a záporeső 
Nem esik, hát nem esik.

Három napja, úgy déltájban 
Az esőcske megeredt,
S lezuhogott jócskán, bőven 
Áldott eső permeteg,
De azóta nincs eső már 
Hej de kéne még pedig!
Hanem biz a záporeső 
Nem esik, hát nem esik.

„A folyamok kiszáradnak“
Példa rá a Ronyva is 
A mely, mint már évek óta 
Oly kép sztrájkol még ma is . . .

közök. • Legyen az actió és ellenaetió 
mindig cselekedetekből folyó s a szí­
nész a hamis hatások felhasználása 
árán megvásárolt tapsokat vesse meg, 
mint ízléstelen, művészhez nem illő 
eszközzel előidézettet, mely mindig 
kizökkenti a hallgatóságot a hangu­
latból, melybe a többi szereplők nagy 
nehezen varázsolták.

Vesse meg, mert ismétlem, hogy 
az ilyen csel nyomában felcsendülő 
taps szégyene a művésznek, mert a 
tucat közönség jutalmazza meg vele. 
Az a színész, ki egyetlen egy tapsot 
sem kap, de azért szigorúan betartja 
a követelményeket s a felállított kere­
teken belől mozog: sokkal nagyobb 
művész, mintáz, akit a félrevezetett 
publicum négyszer hiv lámpák elé.

Példákért sem kell messze men­
nünk. Az Ízléstelen kiszólások, calem- 
bourgok dominálnak a legtöbb szín­
padon, de a rendszerint helyi vonat­
kozású megjegyzéseket producáló mű­
vészt a müértő kritika akkor sem be­
csülheti semmire, ha talán a közön­
ség fel is ül az indokolatlan szóla­
moknak s azokat „beli! aranyosinak 
„hercig“-nek találja is. Igaz művész 
csak akkor hatja meg, vagy kacag­
tatja meg publikumát, mikor szere-

A megyekut négy csövéből 
Egy kupa viz sem telik,
Minek, hisz a záporeső 
Sem esik, hát nem esik.

A szégyenlős asszonyember 
Fenn a kút talapzatán 
Csodálkozik, hogy a csőből 
Nem foly viz, mint hajdanán... 
Nem tehet mást! — contemplálgát—
Hogyha tőle nem telik :
Azt csinálja, mit a zápor:
Nem esik, hát nem esik.

Hogyha olykor fenn az Égen 
Összejönnek fellegek,
Esernyőt, meg rossz kalapot 
Készitnek az emberek.
Nadrágot, meg cipőt váltnak 
S csőköpenyük veszik . . .
Hanem biz’ a záporeső 
Nem esik, hát nem esik . . .!

- th.

Petőfi.
— jul. .30.

Holnap , julius hó 31-én gyász- 
ünnepet ül a nemzet.

Holnap lesz ötvenötödik évfordu­
lója annak a napnak, amelyen Petőfi 
Sándor a segesvári harcmezőn elesett. 
Elesett, úgy, amint megáimodá: 

s . . . Holt testemen át 
Fújó paripák
Száguldjanak a kivívott diadalra 
S ott hagyjanak engemet összetiporva »

Azóta ötvenötször ujult meg a 
lankások virágdísze, azóta ötvenötször 
ébredt a tavasz s hamvasztotta ha­
lálba a hulló lombokat az ősz.

És e hosszú ötvenöt év alatt Pe­
tőfi, a szabadságharc lánglelkü dalosa 
a magyar nemzet leginkább szeretett 
költője, félistene lett. A költő szeme 
a jövőbe lát, megsejti a jövendő vé- 
gezéseit, ő azt is előre tudta:

„Anyám az álmok nem hazudnak 
Fiad soká, örökkön ól 1“

S ina, ötvenötödik évfordulóján 
az ő halálának az egész magyar nem­
zet gyászban borultan, szivében igaz 
fájdalommal gondol reá, ha már sír­
jához nem is zaránokolhat saru-meg- 
oldva, fő-fedetlenül, hogy letegye a 
szive felett emelkedő hantok felé a 
hála, kegyeletés emlékezés örök zöld 
koszorúját.

Ő nyomtalanul veszett belé a 
semmiségbe, mint a világegyetem 
végtelenségéből lehulló csillagvilágok,

péből kifolyólag kell azt tennie.
Aki nem igy tesz, az nem tudja 

azt, hogy a művészet oltár, melyen 
csakis a hivatottak mutathatnak be 
igaz áldozatokat, aki nem igy tesz, 
az érzi ama gyengeségét, hogy ábrá­
zolásával hatást elérni kivételes esz­
közök nélkül képtelen.

A jogosult kritika főfeladata nye­
segetni ezen vadhajtásokat még akkőr­
is, ha a laikus közönség nagy zömé­
nek más a véleménye, s talán ép a 
kritikusra sütné rá a szerinte helyte­
len bírálat bélyegét. A hivatott kritika 
még akkor sem késhet a helyes meg­
világításba helyezni a színészt, ha az 
teljesen eltér attól a világítástól, amely­
ben a színész a közönségnek megje­
lent.

A visszaéléseket, melyeket a kö­
zönség tapasztalatlanságával űznek 
sokszor hivatottnak tartott művészek, 
a kritikának kell leleplezni, ha nem 
akar bűntársul szegődni a színészhez, 
ki lealacsonyítja önmagát és művé­
szetét. A csalás e sajnos! általánosan 
elterjedt nemét igyekeztem a grands 
courants ismertetni, mert hova to­
vább az ily visszaélések nyomán fa­
kadó siker az organizmus belsejébe 
talán kitörölhetlenül oltja be a bajt.

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: tüdőbetegségeknél, légzőszervek liuru- 
úgymint itiisií bronehiiis, szamárlmruí és különösen lábbadezóltuál influenza.

.i .in ajámtatik. Kmeli az étvágyat és testsúlyt, eltávolitja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. Kellemes szaga és 
jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint 4.— kor.-ért kapható. — Figye jünk, hogy minden üveg alanti

czéggel legyen ellátva.

F. HOFFMABTN-I.A. ROCHE & CO vegyészeti gyár BASKL (Svájcz.)
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Julius 30. ZEMPLEN 3. oldpl

de sirja felé vagy a rengeteg levél­
tábora von takarót, vagy a rónaság 
avanyhullámu. kalászai s azok suttog­
nak neki a szellő rebbenésére örök­
szép dalokat, vagy valami lelkesítő 
csatadalt, ha teljes erővel dűl belé­
jük a vihar.

Borítsuk el hát az ötvenötödik 
évfordulón a kegyelet és hála viiág- 
özönével sirhal mát igy képzeletben, 
hiszen lia tudnék, hogy hol aluszsza 
örök álmát a kard és a lant lovagja 

véres napokról álmodon" talán nem 
is lenne olyan virágos, olyan gond­
dal őrizeti: az a halom . . . —1.

— Változás szerkesztősé­
günkben. Lapunk szerkesztőségé­
ben a mai nappal változások állot­
tak be, amelyek ha nagyobb ará­
nyúak is: semmi esetre sem lesz­
nek kihatással a lap beléletére. Csak 
a nevek változtak meg lapunk 
homlokán, de azért az lényegében 
ezután is hű marad elvéhez és 
tradícióihoz. Dr. Szirmai/ István 
lapunk felelős szerkesztője és An­
dor Károly fő munkatársunk vesz 
búcsút a mai számmal a laptól. 
Felelős szerkesztőnk a lap vezető 
cikkében búcsúzik, mert mint a 
megye újonnan megválasztott fő­
ügyésze nem tarthatja meg a „Zem­
plénénél viselt eddigi tisztét, An 
dor Károly tanárt pedig, ki tárca 
rovatunk * egy nagyon poetikus 
versében búcsúzik nemcsak olvasó- 
közönségünktől, de magától Sátor 
alj au j hely városától is, élethivatása 
szólította a fővárosba. Lapunk e 
megvált munkásainak hivatott mun­
kásságát feleslegesnek tartjuk mél­
tatni, hiszen épen olvasóközönsé 
günk a competens az ő munkás­
ságuk értékelésére, de nem is lenne 
e méltatás időszerű, mert az ő 
bucsuzójuk nem az utolsó hang e 
hasábokon, az ő távozásuk nem 
végleges, mert mint a lap munka­
társai ezentúl is gyakran fel fog­
nak keresni minket és általunk 
az olvasóközönséget: Írásaikkal, 
cikkeikkel. Örvendetes tudomásul 
adjuk ugyanis, hogy ők csupán a 
lap homlokáról vétették le nevei­
ket, de azokkal e hasábokon ta­
lán ép oly gyakran fog találkozni 
az olvasó, mint eddigelé. Nem fo­
gyott meg tehát a Zemplén mun­
katárs gárdája, sőt növekedett az 
zal a két férfiúval, kik az árván 
maradt tiszteket lapunk vezető 
munkásaitól a jövő számban átve­
szik. Uj felelős szerkesztőnk dr. 
Molnár János lesz, kinek munkál­
kodása elé legnagyobb reménynyel 
nézünk, Andor Károly tisztét Dr. Pe­
rcnyi József gymnáziumi tanár 
vette át, aki megett irói sikerek­
ben gazdag múlt áll s akinek igazi 
hivatottságát lapunk hasábjairól kö­
zönségünk már régen ismerheti. 
Igaz örömükre szolgál tudatni, 
hogy vele és dr. Molnár Jánossal 
elveink két kitartó harcosát síke 
rült bevonni lapunk kötelékébe. 
Azt a szomorúságot pedig, mely 
az eltávozok bucsuzójának nyo­
mán szivünkbe támad: enyhíti 
azon már fentebb is említett tu­
dat, hogy bucsujuk nem a végle
ges távozás szava.

— Személyi hírek. Balázs György 
tábornok,-vezérőrnagy, dandárparancs­
nok a helybeli honvédzászlóalj meg­
tekintése céljából f. hó 29-én váro­
sunkba érkezett. Dr. Ligeti József

gyakorló orvos három heti fürdői tar­
tózkodásra elutazott.

— Kinevezés. A m. kir. kereske­
delemügyi miniszter Pfeiffer Gyula 
főmérnök, hivatalfőnököt, az újhelyi 
társaságnak ez általános szeretőiben 
és közbecsülésben részesített tagját 
múv. felügyelővé nevezte ki.

— Helyettesítés. Tóth Dezső ok­
leveles jegyző a józseffalvi jegyző 
helyettesítésére küldetett ki.

— Előléptetések a m. á. vasutak­
nál. A magyar államvasutaknál tör­
tént előléptetések Ujhelyben is^ sok 
helyütt szereztek örömet. Az előlépett 
tisztviselők, altisztek és más alkal­
mazottak névsora ez : Guttmann Ármin 
hu állomásfőnök, Bárány Gyula hi­
vatalnok, szertári főnök, Csipkés 
Ágoston hivatalnok, Horgonyi Jó­
zsef mozdonyvezető, Ilosvay Zsig- 
mond pályafelvigyázó; továbbá az 
államvasutak helybeli műhelyében 
előléptek Salezberger Sámuel mér­
nök, Ludescher Tivadar mérnök,

vezénylete alatt működő tűzoltók be­
oltották. A kár mintegy 14.000 koro­
nára tehető, mely a biztosítás révén 
megtérül.

— Munkás-gyűlés. A sátoraljaúj­
helyi munkások — mint kibocsátott 
felhívásukban olvassuk — nincsenek 
megelégedve mai helyzetükkel és a 
mostoha viszonyokkal. Ezen az álla 
poton úgy vélnek segíteni, hogy va­
sárnap, folyó hó 31-én délután 4 óra­
kor a tornacsarnok-téren népgyülést 
tartanak, melyen a kijelölt szónokok 
ösmertetni fogják a mai tarthatatlan 
viszonyokat. A gyűlés napirendje ez 
lesz: í. Jogegyenlőség Magyarorszá­
gon. 2. Mit akar a szociál-demokrá- 
cia. 3. A sajtó. A vörös szinü falra­
gaszokat a „sátoraljaújhelyi szociál­
demokrata pártszervezet" aláírásával 
bocsátották ki.

— Allatfelhajtásos vásár lesz f. 
folyó évi augusztus hó 2-án, kedden 
Sátoraljaújhelyben.

Löwe Károly, Löwe Kon rád Lajos, 
Harass Samu, Szekovits Gyula, Sa­
rudé Ákos, Vonatovics Béla, Liszek 
Béla, Hoffer Ferenc, Lerch Jakab 
művezetők és Guttmann Ignác gép­
felvigyázó.

— Kossuth Lajos egy felfede­
zett uj perirata. Üdvardi Kossuth 
Lajosnak, mint „Sátor-Alj a-Uj hely 
városa közönsége ügyvéd!őjó“-nek 
1829. nov. 5-én a „Tettes, Nzetes 
és Vitézlő Csabai Dókus László, 
mint választott Biró úrhoz intézett 
kinyilatkoztatása*4 c. saját kezével irt 
és aláirt perbeszédéből iktatom ide, 
hogy Kossuth Lajos definíciója sze­
rint'’ mi az evictio, vagy mint ma 
mondják a magyar jogászok : szavatos­
ság? E kérdésre az idéztem kinyilat­
koztatásban KossuthLajosnak kristály- 
tiszta jogtudása igy felel: „Az Evictio 
„nem egyebet tesz,mint azt, hogy meg- 
„semmisittetvén az adás-ve vés, a ve- 
„ vő fél indemnisáltasson, (kártalanít!ás­
áson) az eladó adja vissza a mit kapót 
„(igy), s a dolog azon karba helyhezte- 
„tődjön, mintha a megsemmisített adás 
vevés fel sem forgót volna — annyit 

„kell tehát Ujhely várossának visz- 
„szakapni (Ujhely város volt a vevő 
„fél, a vétel tárgya egy fundus — 
„szerk.) a menynyit ér mostani folyó 
„pénz szerént azon summa (ez meg 
„550 R frt volt — szerk.) a mellyel 
^Tettes Kaszner János úrnak (ő volt 
„az eladófél — szerk.) 1805-ik esz­
tendőben Martins l-ő napján fizetett, 
„kiilömben ha nem az akkori, hanem 
„akármely későbbi érték szerént (itt 
„a pénz értékének ingadozása, illetve 
„correlatiója tárgyában kiadott pa­
tent ál is legfelsőbb rendelésekre hi­

vatkozik — szerk.) egyenlítődne ki 
„a kérdéses summa, nem volna a vá- 
„ros indemnizálva, mert nem kapná 
vissza a mit adott, Tettes Kaszner 

„János ur pedig kevesebbet fizetne 
',vissza, mint a mennyit kapott s igy 
„a város kárával gazdagodna (Kossuth 
„calculusa szerint, mely a kinyilat­
koztatáshoz van csatolva B. alatt, 
„72 Rf. Sl^bxr.-al v. cédula érték­

ben — szerk.) a mit az evictio idae- 
„ája sem enged meg.44 Ebből a ki­
nyilatkoztatásból megtudjuk, amit ed­
dig nem tudtunk, hogy Kossuth Lajos 
Ujhely város ügyésze is volt (a mint ő 
Írja: ügyvédlője) 1829-ben. A város 
régi irományai közt gondosan őrzi a 
városnak ezidőszerint való derék irat­
tárosa, Andorko János, a kié az érdem 
is, hogy a „kinyilatkoztatás44-! a por­
lepte régi Írások közül napfényre hozta.

— Tűz a téglagyárban. Folyó hó 
30-án, éjfél után 1 órakor tűz ütött 
ki Réz Gyulának a „Torzsás“-dülő 
ben lévő téglagyárában. A téglaszá- 
ritó szín tetőzete gyuladt ki, melytől 
tüzet fogtak a munkáslakások is. A 
színben nagy mennyiségű nyers-tégla 
volt fölhalmozva, mely több géppel 
és gyári felszereléssel együtt meg­
semmisült. A helyszínére kivonultak 
a tűzoltók és megfeszített erővel fog­
tak a tűz lokalizálásához. Reggel fél 
6 óra volt, mire a tüzet a Friss Hei- 
man és Sebőn Miksa parancsnokok

— Mulatság Borsiban. A „sátor­
aljaújhelyi gyártelepi dal-, zene- és 
önképzőkör" 1904. évi augusztus hó 
7-én, vasárnap Borsiban, herceg Win- 
dischgraetz erdejében jótékony célra 
nagy nyári mulatságot rendez. Be­
lépti dij : Személyjegy 2 kor., család- 
jegy 4 korona. Felülfizetcsek köszö 
nettel fogadtatnak és hirlapilag nyug 
táztatnak. Jegyek előre válthatók 
Alexander és Landesmann urak 
könyvkereskedésében ; továbbá a mu 
latság színhelyén, Borsiban. Jó éte­
lekről és italokról gondoskodva van. 
Kedvezőtlen idő esetén a mulatság 
elhalasztása falragaszokon tog közhírré 
tétetni. Omnibus járat. A mulatság 
műsora a következő : Reggel 6 óra­
kor ébresztő: az egyleti zene által. 
Délután külön vonat a gyártelepi állo­
másról 2 órakor, a nagy állomási ól 
1/23 órakor Borsiba. Délelőtt és dél­
után játékok. Tánc kezdete d. u. 3 
órakor két köröndön, a talp alá valót 
a gyártelepi zenekar, a király-helmeczi 
cigány zenekar és a bereczkii cigány 
zenekar szolgáltatja. Este 1//29 órakor 
nagyszabású tűzijáték a Bodrog túlsó 
martján. Visszautazás este 11 órakor 
és éjfél után 2 órakor Borsiból sátor­
aljaújhelyi állomásra és a gyártelepi 
állomásra. A mulatság iránt általános 
az érdeklődés.

— A ló bosszúja. A T. H. Írja : 
Istóczki György szerencsi kocsis a 
a reá bízott lovakat pityókós, vagy 
rossz kedvében kegyetlenül verte, 
így tett tegnap délelőtt is gróf Szir- 
may György egyik jámbor parádés 
lovával. A jászolhoz kötött szegény 
állatot minden ok nélkül egy vastag 
doronggal annyira ütötte, hogy lábán 
repedés és hasán daganat keletkezett. 
A ló megsokaita a verést és egy pil­
lanat alatt, mielőtt a reámért újabb 
ütést megkapta volna, úgy rúgta jobb 
szemen bántalmazóját, hogy a kocsis 
eszméletlenül esett a falnak. A szeme 
kifolyt s feje összedagadt. Ily állapot­
ban szállították be hordágyon a gyári 
kórházba. Eletbenmaradásához kevés 
a remény. Nagy számú családja van.

— Tűz Tally úti. Ugv látszik, 
Tállyán csakugyan gonosz, gyújtogató 
kéz működik. E gyanú alapján va­
sárnap elfogtak egy 14 éves cigány- 
fiút, aki a terhére rótt bűncselekményt 
azonban tagadja. Folyó hó 24-én dél­
után 3 órakor ismét egy cigányház 
égett le és folyó hó 27-én, nagy vi­
har közepette ismét tűz pusztított 
Tállyán.

— Ellőtte a kezét. Zalay Andor 
l.-bényei nagybirtokos kis leányának 
dadája f. hó 22-én az egyik gyermek­
székben egy kiálló vas-szeget vett 
észre. Hogy a szeget eltávolítsa, egy 
12-es fegyverbe való töltött hüvelyt 
kerített és annak rézrészével akarta 
a szöget leverni. A harmadik ütés­
nél a hüvely elsült és a szerencsét­
len dadának jobb kezefejét annyira 
szétroncsolta, hogy azonnal amputálni 
kellett: azonkívül az arcát is meg­
perzselte. A szerencsétlenül járt le­
ányt most dr. Paczauer szanatóriumá­
ban ápolják.

— Boliányelárusitás a vendég­
lőkben és kávéházakban. A Magyar
Vendéglősök Országos Szövetségének 
tavalyi közgyűlése elhatározta, hogy 
a dohány különlegességek eladási en­
gedélyének vidéki szállók, vendéglők 
és kávéházak részére való kieszköz­
lése iránt kérvényt intéz a pénzügy- 
miniszterhez. A kérvényt be is nyúj­
tották a miniszterhez, aki most ér­
tesítette a pénzügyigazgatóság utján 
a szövetség elnökségét, hogy a ké­
relemnek helyt adott.

— A szerencsi állami iskola épí­
tése ügyében f. hó 23-án Szerencsen 
képviselőtestületi gyűlés volt, melyen 
az építkezéssel Ohning V ilmos sze­
rencsi vállalkozót bízták meg, aki a 
munkálatokat már meg is kezdte. Az 
épületet teljesen elkészítve f. évi okt. 
1-én kell rendeltetésének átadnia. Ad­
dig az állami iskolában a tanítás 
szünetelni fog.

— Anna-bál Erdöbényén. Az er- 
dőbényei gyógyfürdőben a szokásos 
Anna-bált aug. hó 7-én fogják meg­
tartatni. Személyjegy 2 kor. Család­
jegy 4 korona. A tiszta-jövedelem 
az igazgatóság által kijelölendő jóté­
kony célra fog fordittatni. A bál kez­
dete este 7 órakor lesz.

— A magas húsárak ellen. Sze­
rencs város néhány polgára, a kik 
lakosság érdekeit valóban szivükön 
viselik, legközelebb elhatározták, hogy 
egy huskimérő-szövetkezetet fognak 
létesíteni, a hol húst olyan árban 
fognak árusittatni, hogy panasz a 
közönség részéről többé elő ne for­
dulhasson. Szerencsen ugyanis olyan 
magasak a húsárak, hogy a közönség 
méltán zúgolódik a mészárosok ellen.

— A szalmaözvegy. Mennyi hu­
moros, mennyi derűs és mennyi szo­
morú oldala van a szalmaözvegység­
nek ! Vannak szalmaözvegyek, akik­
nek élményeiről köteteket lehetne Írni. 
Ezek közé tartozik az az özvegy is, 
aki nekünk az alábbi históriát elme­
sélte.

— A feleségem egy roppant nagy 
liba sváb cselédet hagyott itthon, 
hogy végezzen el minden munkát a 
ház körül. Nehány nap múlva észre­
vettem, hogy a sárgacipőm, amelynek 
tisztaságára mindenha büszke voltam, 
különös szint kezd ölteni s azonfelül 
még furcsa szaga is van. Már nem 
bírtam tovább szó nélkül megállani 
és megkérdeztem a sváb cselédet:

— Mondd lányom, tisztitod-e te 
mindennap a cipőimet ?

— Hogyne, egy félóráig pucolok 
mintik, — mondta rettenetes kiejtés­
sel. ,

— Hát aztán milyen kenőcscsel
tisztítod ?

A leány erre odament a tükör­
höz és a fiókból kivette a bajusz- 
pedrős tégelyt, aztán rémes vigyor­
gással mondta:

— Ezzel puccolok mindennap, 
mert gondoltam, hogy ezt jószaku 
csinál a cipőt is.

— Dunky fivérek cs. és kir. ud­
vari fényképészek (főtér 9 Juhász 
ház) levételeket eszközölnek minden 
második vasárnap és hétfőn, legkö­
zelebb augusztus hó 7-én és 8-án.

— Görvólykór egy rettegett gyer­
mekbetegség, még pedig nem an­
nyira önönmaga, mint következményei 
miatt. Dr. Ziemsen, müncheni hires 
tanár ama kijelentése, hogy „gyermek­
korban görvélyos, felnőtt korban tu- 
berkulózus" nagyon is gyakran érvé­
nyesül. A görvélyt tehát minden erő­
vel kell leküzdeni. Friss hegyi és 
tengeri levegőben hasznos gyógymó­
dokat bírunk, melyek támogatásául 
szolgál az újonnan feltalált és orvo­
silag ajánlott „Sirolinil Ezen kitűnő, 
gyermekek által szívesen vett és min­
dig jól emésztett syrup használatánál 
még a legrosszabb városi levegőben 
keletkezett daganatok, szemgyuladá- 
sok stb. is elenyésznek. Még a gör- 
vélykór nehéz eseteinél is a „Sirolin“ 
fényes eredményeket ér el.



ZEMPLÉN
Julius 30.

4. oldal.

SZÍNHÁZ.

baturaljanjhelv 19"4 julius "2?.
Lapunk legutóbbi számában hí­

rül adtuk már. hogy Komjáthy Já­
nos pályázata, melyet a pozsonyi szín­
házért adott be a pozsonyi város ta­
nácsához, az 6 javára dőlt el a másik 
pályázó: Andorffy Péterrel szemben.

Természetes, hogy eme^ határo­
zat ama reánk és Kassára nézxe fon­
tos kérdést elevenítette tel: ki lesz
Komjáthy utóda.

A kassai sziniigyi bizottság mar 
a napokban ki fogja írni a pályáza­
tot a kassai Nemzeti Színházra, mely 
Komjáthy igazgató vezetése alatt 
olyan jelentős művészeti eredménye­
ket ért el. ,

A kassai Nemzeti Színházra ko­
moly pályázó Kád assy József, a je­
lenlegi pécsi színigazgató személyé­
ben akadt, kiről a Kassán megjelenő 
Felsőmagyarország megjegyzi, hogy 
ő az aktiv elsőrangú igazgatók közül 
az egyetlen, ki Kassán szóba jöhet. 
Makó Lajos debreczeni és Janovics 
Jenő dr. szegedi színigazgatók is pá­
lyáznak a kassai színházra, de inig 
Janovics a kolozsvári Nemzeti Szín­
házra van kiszemelve, addig Makó 
Lajos is Szeged felé aspirál és igy a 
Xádassv József személye az, mely 
mindinkább előtérbe nyomul. Emle­
getik ugyan a Komjáthy társulat 
egyik jeles művészét is, ki egy tőke­
pénzessel társulva szintén reíleetálni 
fog a kassai színházra. Mindez azon­
ban fietió.

Anélkül, hogy praejudicálni akar­
nánk, csak mellékesen jegyezzük meg, 
hogy Nádassy színigazgató bevált­
hatná a hozzáfűzött reményeket. 1901- 
től pedig, mint a pécsi színház igaz- 
pa’ója teljes hivatottsággal _ szolgálta 
a színészet üszyét. A pécsi színház 
élén tulajdonképen öt éve áll, mert 
Tiszav Dezső halála után 1899-ben 
két éven át vezette a színtársulatot. 
Mint színészt közönségünk még Ti- 
szay Dezső társulatából ismerheti.

A közel jövő fogja eldönteni a 
kassai Nemzeti Színház pályázatának 
sorfát s vele együtt a mi színházunk 
sorsát is, mert valószínűleg most sem 
fogják figyelmen kívül hagyiu illeté­
kes helyen, hogy a kassai Nemzeti 
Színház" téli állomásához megfelelő 
nyári állomás helyül Sátoraljaújhely
csatoltassék._____ __ ____
™~" IRODALOM.

Az „Adalékok Zemplénvármegye 
Történetéhez" c. havi folyóiratunknak 
1904. évi, egyszersmind a X. évfo­
lyamnak május és júniusi füzetei a 
következő tartalommal jelentek meg.
1. Patak és Ujhely hadtörténete 1528- 
ban. Irta: Hidegpatnky Antal dr.
2. Adatok Makráméi birtoktörténeté­
hez. Latinból: Dongó Gy. Géza. — 
3 Zemplénvármegye történeti loid- 
raiza (LXIIL) Borsi helység. Irta: 
Dongó Gy. Géza. — 4. Zemplénvár- 
meoye politikai és helyrajzi {ismerte­
tése (95. folyt.) Latinból: Matolai 
Etele. — 5. Történeti jegyzetek Zem- 
plénvármegyéről. (95. folyt.) Latinból : 
Dongo Gy. Géza. 6. Fokaj \áiu.> 
leírása. Irta : Speck Lajos (3. foltJ - 
7 Qlasz-Liszka Diáriumából. (X\ 11) 
Közli: Dongó Gy. Géza. Leveles­
láda. 8. Sztropkó és tartozékainak céh­
beli szabadalmai 1575-ből (I.) Közli: 
Unghváry Ede. — 9. Sátoraija-Ujhely 
kiváltságos egyháza. Latinból: Dongó 
Gy. Géza. — 10. Hogyan büntették 
eleink Ujhelyben a gyilkosságot 1020- 
ban? Közli1 Dongó Gy. Géza. — 
11. Hibaigazítás, — 12. Mixtúra (1.) 
Irta: Szemere Miklós. Közli és ma­
gyarázza: Dongó Gy. Géza. — 13. 
A szerkesztő postája — 14. A kiadó 
postája.— Műinél léklet. A Drugeth-váv- 
kastély jelen állapotában Homonnán. 
— A havonkint 2 ivén megjelenő „ Ada• 
lékoku előfizetése egész évre (12 fü­
zet) csak 6 K. — Melegen ajánljuk 
mindenkinek, akit vármegyénk vi­
szontagságos története érdekel; fő- 
kép pedig ajánljuk a vármegye­
beli községek figyelmébe, mivelhogy

„,,ben az évfolyamunkban is föly- 
( , ' lik a kézségeknek külon-kulon 
történeti és helyrajzi ösmerteiese 
__ vz előző évfolyamokhoz díszes 
könyvtáblákkal, még ^'gubhatunk. 
— Fnnek az ara 1 kor bUiuier, 
pástaT küldéssel: lkot, 90 filler.

TANÜGY.
— Zárda polgári iskola interna 

tussal összekapcsolva. Az apácák ve­
zetése alatt álló, sátoraljaújhelyi Ka- 
rolineunG felsőbb nevelő tanintézet­
ben teljes ellátásra belnovendekek is 
vétetnek fel. Az intézet vezetése kö­
vetkezőleg van osztályozva : a) bel-
növendékek h) elemi népiskola c) kis­
dedóvó d) 4. osztályú polgári iskola. 
\z előirt tantárgyakon kívül tanítta­
tó : német és franica nyelv, rajz, fes­
tés, zongora, cimbalom és tánc; to­
vábbá kívánatra végzett növendékek­
nél gép varrás, ruhaszabászat. 1 átu­
talnak, tanképcsségi oklevéllel ellátott 
szerzetes tanítónők, a sz.Yincéről neve­
zett szatmári Congregatióhoz tartozó 
irgalmas nővérek. — Az intézet célja 
nemcsak a növendékek elméjét a ta­
nulmányokban kifejteni, hanem a le­
ánykák szivét is vallásosan kiképezni, 
nemesíteni. Az intézeti helyiségei a 
nevelés céljainak megfelelő módon 
vannak berendezve. A növendékek 
éjjel-nappal az intézeti tanítótestület 
tagjainak felügyelete alatt állanak. 
Különös figyelmet fordít az intézet 
a növendékek élelmezésére, hogy azok 
Ízletesek és egészségesek legyenek. 
Kik az intézetről bővebb felvilágosí­
tást óhajtanak : forduljanak a „Curoli- 
neum“ intézet fönöknöjéhez Sátoralja­
újhelyben. _______

KÖZGAZDASÁG.
* Miskolczi VII. országos árpa- 

vásár. Az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület, úgyis mint a Gazda­
sági Egyesületek Orsz. Szövetségé­
nek Központja, a Borsodmegyei Gaz­
dasági Egyesület, a Miskolczi Keres­

kedelmi és Iparkamara és a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete Miskolczon 
1904. évi augusztus 17-én, szerdán 
a vármegyeháza nagytermében orszá­
gos sörárpavásárt rendez. A vásár 
d. e. 9—12 óráig, d. u. 2-4 óráig 
tart. A vásáron a közvetlen vétel és 
eladás szabad. Bizománybán a „Ma­
gyar Mezőgazdák Szövetkezete is 
közvetíti az eladásokat. Minden el­
adást a rendező-bizottság^ ellenőriz. 
Az eladások a vásárhelyiségben kiál­
lított minták és bejelentési ivek alap­
ján történnek. A vásáron résztvenni 
óhajtó eladó árpájából a „Borsodme­
gyei Gazdasági Egyesület11 titkári hi­
vatalának faj és minőségenkint 5 
kg. mintát s a mennyiben az árpa 
eladásával a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezetét óhajtja megbízni, egy­
idejűleg ugyanazon mintából 4 kgot 
a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeté­
nek (Budapest, Alkotmány-utca 31) 
is beküldeni tartozik. A minták leg­
később augusztus 15-ig beküldendők. 
A vásár üzletszabályzatát és a beje­
lentési iveket levélbeli megkeresésre 
a Borsodmegyei Gazdasági Egyesület 
titkári hivatala megküldi. Termelők 
figyelmébe! A Miskolczi Hitelintézet 
r.°t. igazgatósága azon kedvezményt 
nyújtja a t. termelőknek, hogy a sür- 
árpavásárra bejelentett árpát a vásár 
napjáig miskolczi termény- s árurak­
táraiba fékből1 felszámítása nélkül 
kész beraktározni s arra megfelelő 
előleget adni. Ez ügyben szívesked­
jenek a termelők közvetlenül u neve­
zett intézethez fordulni.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
D. Tállya. Ép a mai számban olvashatja. 
— s, Szerencs. Köszönjük. Besoroztuk. 
Tárczairó. Mező-Laborcz. „Kardos me­

nyecske11 cimü tárcája közölhetetlen. Leve­
lére máskor tegyen bélyeget.

a. k. Tolcsva. Mindenkor fekete nyak­
kendőt, fekete mell- és manzsett gombokat 
kell ily alkalommal viselnie.

Dr. Sárospatak. Levél megy.
Nem közölhető: A dalai láma (ugyan 

mit akar vele'?)

KSadótiilaidonnu: Khlart

L" l t B*

8247. sz. i904.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei temesvári szent Jakab 

országos vásár f. évi augusztus hó 
11-től bezárólag augusztus hó 15-ig 
fog megtartatni. Mindenféle állat fel­
hajtása az országos vásárra augusztus 
hó 11-től csütörtökön reggel 5 órától 
kezdve van megengedve. Temesvárott, 
1904. évi julius hó 6-án. A városi 
főkapitányságtól:

Bandi Rezső, főkapitány.
Bánáti ló-, szarvasmarha-, Juli­

es sertésvásár. Gyümölcs-, mezőgaz­
dasági-, kereskedelmi és iparvásár.

637 1904. végr. szám.

Árverezi hírdetuiéiiy.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a saujhelyi kir. járásbíróságnak 1904. évi 
V. I. 227:1. és 22811. számú végzése következ­
tében dr. Kellner Soma ügyvéd által képviselt 
saujhelvi Népbank mint takarékpénztár javára, 
dr. Finkey József és társai spataki lakosok el­
len 400 és Dó kor. 42 fill, s járulékai erejéig 
1904. évi április hó 23-án foganatosított kielé­
gíteni végrehajtás utján le és feiülfoglait és 
1057 koronára becsült következő ingóságok, u. 
m. : hizi-butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a sau helyi kir. járásbíró­
ság 1904. évi V. I. 227.3. számú végzése folytán 
495 kor. 42 fill, tőkekövetelés, ennek esedékessé 
vált 5’j,> kamatai, 'j9ej0 váltódjj és biróilag 
már megállapított költségek erej-ig Sárospatakon, 
alperesek lakásán leendő eszközlésére 1904. 
évi augusztus hó 3-ik napjának dél­
utáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg. hogy az érintett ingóságok az 
i88l. évi LX. t.-cz. ic-j. és 108. §-a értelmé­
ben készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. § a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Saujhelyben, 1904. évi julius hó 22.

Fejér Zoltán,
kir, bir. végrehajtó.

Eladó tanya.
Sárospataki határban búzát termő 
50 magyar hold kitűnő épületek­

kel, gyümölcsössel eladó.
Tima Tibor,

Sárospatak.

253 1904. végr. sz.
Árverési Mrdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881, évi LX. 
t.-cz. 102. $-a értelmében közhírré teszi, hogy a 
budapesti VIII.—X- kér. kir. járásbíróságnak 
1904. évi Sp. 214 2. számú végzése következté­
ben D-. Csillag Szilárd bpesti ügyvéd által kép­
viselt Haidekker Sándor bpesti ezég javára, Ö.bei 
János n.-rozvágyi lakos ellen 350 korona s járu­
lékai erejéig 1904. évi április hó 18-án fogana­

tosított kielégítési végrehajtás utján le és feliil- 
fog’all és 958 koronára becsült következő ingó­
ságok u. nt. : házi bútorok, irodalmi könyvek, 
szarvasmarha, gazdasági eszközök lovak nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kir -helmcczi kir. járás­
bíróság 1904. évi V. 140|2. számú végzése foly­
tán 350 korona tókéből eredő, még fizetetlen 
követelés erejéig Nagyrozvágy községében, al­
peres lakásán leendő eszközlésére 1904. évi 
augusztus h.6 3-ik napjának délutáni 2 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 103. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felü’fog'altatták s azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120. j. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

egy javított és kitűnően átdolgozott 
Kinematográf.

E készülék Párisban az 1900. évben 
a Grand Prix-vel lett kitüntetve, 500 
lámpafénynyel, 6 ivlámpával van ki­
világítva; e vállalat 5 hónapig Ber­
linben, 6 hónapig Triesztben, 6 hónapig 
Gráczban, 6 hónapig Budapesten stb. 
nagyobb városokban óriási feltűnést 
keltett. Állandó szerződése Budapesten 
Naponta uj képek az orosz-japán 

háborúból.
Helyárak: Zártszék 80 fill., I. hely 
60 fill., II. hely 40 fill., III. hely 30 fill.
Iskolák és egyletek tömeges megjele­
nései tekintetbe vétetnek és kedvező 

belépti-dijbnn részesülnek. 
Előadások naponta este 6, 7, 8, 9 
órakor. Vasár- cs ünnepnap 3 órától 
óránként. Villanyvilágítás saját 20 

lóerejü gőzgépével. 
Bemutatásra kerül: Vasárnap, azaz : 
julius 31-én. 1. Pierot és Columbia. 
2. Napoleon Arkolai-hid bevétele. 3. 
A szakács bosszúja. 4. A pajkos gye­
rekek. 5. Vásár Tuniszban. 6. Svájezi 
vasutak látképe. 7. Sámson és Dalila 
bibliai történet. 8. Az élő óra. 10. Jön 
az ezredes. 11. A gonosz anyós. 12. 
II. Vilmos császár a hadgyakorlaton. 
13. El van foglalva. 14. A baromfi 
kereskedőnél. 15. Egy boldog család­
apa. 16. Gyermekek legyetek jók. 

Hétfőn, azaz: augusztus lón, 
1. Bűvészet az éjben. 2. Hívatlan ven­
dégek. 3. Ő Felsége találkozása a 
sziámi trónörökössel. 4. Magas iskola. 
5. Omers-féle betörők kalandja. 6. 
Szöktetés automobilon. 7. Pierot mint 
gyilkos. 8. Kínai bűvészet. 9. Hering- 
halászat. 10. Majomemberek. 11. A 
fogorvosnál. 12. Egy szellemes bű­
vész. 13. Lehetetlen fürdés. 14. A 
meglepett fiatal férj. 15. Teli Vilmos, 

Történeti szinmü 5 képben.

Kelt Kir.-IL-lmec/, 19U4 övi julius hó 12. 
Szabó Lajos, kir. bir. végrehajtó.

fi székelyjölSi ásványvizek páratlanja
i „Répáli" a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuviz

x$
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*8
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VSi

mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül dús, főleg kö- 
4^ tött szénsav tartalma és kellemes ize folytán ritkítja párját a kon- 's4

tinensen. 8*
\-2rn

j Elsőrangú gyógyital
Ál
Ah

4E-

emésztési és vizelet! nehézségeknél, vese- 
és gyomorbélbajokban, gyuladásos hó- fir? 
lyag és köszvényes bántál mák ellen stb.

Főúri kedvencz ital,
határozottan a legkedvesebb pezsgőborviz!

Mint n hple7PrvP7f>t bpiAcrséö'pi ellen legkellemesebb és legha-

8*
s*
^4
84

Kapható Sátoraljaújhelyben: 
IMlalártsilr nteda

fűszer-, csemege- és ásványvíz üzletében.
*8

14



Julius 30.
ZEMPLÉN. 5. oldal.

Dr. EGRI » $
vizgyógy intézete 
és s a n a t o r i u tn a 

Miskolczon. *!* $2$

Az intézet bármily nagyfokú 
igényeknek megfelelően, a közön­
ség számára egész éven át nyitva 
van.

A legmodernebb vizgyógymód, 
villanyos fürdők, szénsavas- és 
ásványfürdők, forró légfürdők, be­
légzési gyógymód (Dr. Bulling) az 
összes villanyos gyógymódok, vib- 
ratiós massage, gyógy-gymnas- 
tika.

MÉSZ.

Kényelmes szobák. — Kitűnő konyha. — Olcsó árak. 
Állandó orvosi felügyelet. Vezető tőorvos: Dr. Politzer J

Telefon. Kívánatra prospektus. Telefon.

V. V. ^

VúViuKozók és építőmestereknek ajánlok Lső rendű tiszolezi

miért tesz kTátehátS‘ a mésztcíyStotijaujheTy állomás 1W kgként 

209 fillérbe jön.
A mész teljesen kőmentes és igen szapora.

Továbbá szállítok Cement-kövezet lemezeket burkoláshoz min­
den nagyságban, valamint hódfarkú Cement-fedél-cserepeket is. 

Megrendeléseket kérek idejekorán hozzám küldeni
SCHÖNFELD L1POT,

Pásztó (Heves m.)

Hirdetmény.
Értesítjük a t. ez. közönséget, hogy Sátoraljaúj­

helyben és nagyobb vidéki városokban levő házakra, 
továbbá földbirtokokra 10-70 évig terjedő

Törlesztése kölcsönöket
eszközlünk. . . ,

Az ide vonatkozó közelebbi felvilágosítások hiva­
talos helyiségünkben megszerezhetők.

Sátoraljaújhelyi Polgári Takarékpénztár
és Hitelegyle.

XgssssssS'.-r.;;?: sssagsss
tssss^ssss'ssit s % is-2 -

5) ^ :vPÍvo yi
MOpi -sí

KATONA BÉLA

.*«»í» V

Sátoraljaújhelyen, műszaki és vállalati
•fa »** •?» *;• »i* f**

nvitott.
Irodája foglalkozik: birtok felmérésekkel, térképe­
zésekkel^ tagosításokkal, parczellázásokkal és a 
mérnöki munka körébe tartozó mindennemű tervezésekkel.

Elvállalja: utak, vasutak, hidak és épületek 
tervezéseit és építését.

■Iroda: (Kazinczy-utcza 507. (|íaas-féle épület.)

6p)

s?<á

Meghívó. ]
$ „tokaj-hegyaljai takarékpénztár részvénytársaság ‘

folyó évi augusztus hó 7-én d. e. 10 órakor
______Tokajban, az intézet saját helyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre az intézet részvényesei tisztelettel meghivatnak.

Közgyűlés tárgyai •
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes megvá-

lclSZtdSci. q i a i 1 1 ti 1 1 ív2. Az alapszabályok 1, 3, 5 6, 9, 10, 1, , » ’
18, 19, 22, 24, 26, 32, 33, 37, 39, 44, 46, 52, o4, o5, 63.
szakaszainak módosítása. , S7VPffVP:

3. Tisztviselők és szolgák, valamint ezek oz'®gye 
árváinak biztosítására vonatkozó igazgatósagi s f.lügy 
bizottsági jelentések tárgyalása.

Kelt Tokajban, 1904. évi julius hó 2-an.
Az igazgatóság.

A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát
személyesen vagy meghatalmazott által, kinek„wTiíenddt totteág 
együtt a közgyűlést megelőző órákban az e vegre kirendelt bizottság
keZeÍIMZegiegyezetetik: amennyiben a folyó évi julius hó 24-re összehívott 
rendkívüli közgyűlés megtartható nem volt mert határozat ngem U

! j

értelmében a jelenlévők fognak határozni.

■asvsS drav, ssssS &sss« íssssbsssS Ssssí 
gsssS ssssS S3ss»

Gyümölcs és szőlő sajtók,
„HERCULES*6 folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomóerő szabály 

zóval a legmagasabb munkaképesség garantálva.
Hydraulikus sajtók kulönöae” ma8s*“ ny0S^asy mn”kaképes'é8'

Szőlő és gyümölcs zúzok és bogyó morzsolok.
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

Szőlő és gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszMásra, 
gyümölcs-vágó és hámozó-gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő „axx*- 
HONIA fa- és szőlővessző permetezők, a szegecs és tormáncs, valamint a ver-

tetü kiirtására: szőlő ekék.
a i • ll Mayfarth Ph. és Társafi ISgjODQ VGlöy8p8K mAÖRICOLA“ (tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei.

Mindennemű mag- és külö’nbüző magmennyiség számára váltókerekek nélkül, 
dombon avagy síkon a legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság es mind a mel e 
a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A lehető legnagyobb munka, idó-es pénzmeg­
takarítást teszik lehetővé. Különlegességeket széna- es arató-gereblyek, 
szénaforgatók, széna- és szalmaprések kézi használatra, kukoncza mor- 

' ,U7rf^ zsolók, cséplőgépek, járgányok, gabonarostaK, tneurok, ekek, heng
boronákban és takarmánykészitésre szolgáló gépeket a legújabb rendszer és jótállás mellett gyártanak 
és szállítanak ....

wiurmii

e-azdasáei gépgyárak, vasöntödék és ekegyárak
* * ***» -__-_____  - ___________ BECS, II1. Taborstrasse 71.
Kitüntetve több mint 500 arany, ezüst éremmel stb., az összes nagyobb kiáUltásokon.

Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek.

iitanak __MAYFARTH PH. és TARSA

Jtoröóraktárnak
alkalmas s a Nagyuj-utczában 
lévő 5 világos pincze-szoba jutá­

nyosán kiadó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Wmm



6. oldal.
Z E MULfí N. Julin . 20.

V „ ,V- -I- «1- 'V «•' .1. .f. .1. *1. .t. .1. „,r «t. -.1^ «*" 4r *'■ *>V *Jr -V -dr
, • :T 5: i j : í s: t -f» ’"? 5J?

"H*
.aza-i1 uj győjyforri

fürdőVay Gábor gróf tulajdonát képező Ofanavolgyiíua ^ 
*5' (Szatmármegve) elismert kitünóségü forrásain (Maria, Martna, ^ 

Gábor) kívül egy ujjal — Kurucz — gazdagodok. Dr. Korányi 
1* Frigyes egyetemi tanár ur ezen ásványvizeket siKcrret nasz- ga 

nálja s a leghatékonyabb összetételű alkalikus sós források köze

folyamak
2 bántalmak ellen stb. Vasúti állomás Szinyér-Váralja. Az ásvány­
ik vízre nézve megrendelés Hausman Jakab bérlőnél # Munkács 
lk teendő, a fürdőre vonatkozólag az Uradalmi intézőség (Gábor- 
2 szállás u. p. Avas-felsőfalu) ad felvilágosítást.
~r' 1

Felsomagyarországi fő- és egyedelárusitó :

c* <5.-; if™ ^
QBS

•sStJlGí ,

bel- és külföldi ásványvíz nagy kereskedo Sátoraljaújhelyben.

• - . • • . • * * . •
WJV Jfb V|^ -4V *| tg Lg Lg 'Lg Lg Lg íg Lg Lg Lg Lg vb ap ijc vg gv .-v 4.

-* vAL <. Mi-ilÜv—L^fc.V.t!iaS--
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SZARVAS'4 vagy KULCS

St|é-
r>W:G

-;r/5fr.iL

w'/G*
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wíp jsgyn
ér

Alléin echter Balsam
at,l Ct.t Schi; tzeng*!-ApotheXl 

cea
j A. Tfíerry ia Pregrads
f MSoMuzb-SívefiníBp..

yisaíleíí gyógyszertárban kapható.

Otthon és utón egyaránt nélkülözhetetlen szer. 
Tliisrry A. gyógyszerész

^ .A. X. B

Zx< imd.eJi'VLtt ismert és elismert.
Le ^hatékonyabb rósz emésztésnél és az ezt kísérő jeler ségeknél, mint! 
felböfóRis, gyomorégés, székrekedés, savképzddés, telisig érzete gyomo,-] 
görcs, étvágytalanság, hurut, gyuladások, gyengesegi állapotok, hudéstk

stb. eseteiben.
fájdalomcsillapító, köhögést enyhítő, nyálkaohlóHatása görcs- es

és tisztitő. 1 - ,
Lerkisebb mennyiség postán V2 kis vagy 6 nagy paíaczk a sor. 

J költségmentesen. 60 kis v. 30 nagy palaczk 15 kor. költségmentesen net'o.
\z elirusi í.s’"an 1 kis pal’.czk 30 fillér, nagy palack GO fillér a legkisebb mennyisét

■oruan tessek út •ellen és kizárólag, törvényesen forgalomra jogosított zo'ö sziuu. ....... .. . . ,.OJ :m az egye
arácza védjegyre « Ich Dien* felíratta).

Ezen v djegy és üzem utánzata, valamint eH.ru Kasa más törvényesen n m engedélyezett 
tehát forgalomra nem jogosított balzsam-védjegyeknek bű. tető bírósági,ag 11 loztetnek.

'i'Is sorry A.
g .> 6 g y s x v v é s
fájdalomé.-i!lapító, lágyitö, oldó, huzó és gyógyító hatású. Legkisebb meny- 
nyiség postán' küldve 2 tégely b -rmentv.; kor. 3 60. Az elárusítóknál kicsiny-

X'-V 'h'

-ry.. — I V.-.

.GENTíFOLIA-kenöcse

:bb meny­
ál kicsiny- xa.-: \.yjigy-jyy

ben 1 tégely kor. 130 közvetlen megrendelés úgy czimzendök : An die 
Schutzengel Apotheke des. A Tliiery in Pregrada bei Rohitse-Sauerbrunn.

Az összeg e?óre bekíí'dé-énél a küldemény egy nappal harnará b 
megérkezik, mint u ánvételr-zé-néi ; hasonlókép elesik a díjtöbblet, azért 
tanácsosabb az összeget utalványon beküldeni és a szelvényen a rendelést 
megtenni pontos és olvasható ez m alatt. — Központi raktár Budapesten,
Török J. gyógyszeres/. Dr. Eger Leó és II — Lúgoson Vértesi I.

3

legjobb, legkiaüósabb és ezérí a legolcsóbb szappan.
őÜP Mindenütt kapható. 'ASfl

m>

gyárimányokrói szóló képes árjegyzékemet, mely
a legkülönfélébb;

egyensúly, tizzBes és százados mérleggk,
gabona-, marha- és hídmérlegek.

továbbá

,tSÍ9Sl eg

y

HL 1 "X, =>"

5 frfc B5 krért S
| egy egész háztartási felszerelés!
E Tömeges vétel következtében szállítok 48 nélkülözhetlon, 
^ meglepően csinos tárgyat

% -   —_ csak 5 frt 95 krért. rrrzzznzz:
^ E felszerelés a kővetkező tárgyakból ál 

kezetü, tartós kávédaráló, 1 öntött

tó

4?
1 kitűnő szer-

ntött gyorsforraló bronzfestés- já 
sel és hozzá 1 hasonló íáugboritó, 1 konyhakés, 1 zöidség- M 
kés, 1 házi mérleg, *J darabból (kanálból, villából) álló valódi fy 

^ franczia faragott fa saláta-készlet, 1 ötágú ruhafogas, 1 drót $ 
^ kenyérkosár, festett aljjal, .1 nagy japán táicza, 1 asztali 7* 
cf redőnytáleza, fényezett keményfából, 1 fehér bádogreszelő, C 

1 tormareszelő és burgonya hámozó, ónozott aczélból, 1 por- C 
“5 ezukorhintő, 1 ezukordoboz, 1 kávédoboz, 1 teadoboz, 1 ön- 
*5 tött, finoman nikkelezett húsverő, 1 kézigyeityatartó, 1 asz- §
•*-1 t-,li orvilfütatdú I til 1 i O-V, 1 f'-i t-i ,-tiá 1 O'jonn.i v» fo A 1 E 4-., ..a/. pE

^ porczelláu tojástartó, 1 czukorkalapács, fanyéllel, 1 fából % 
íí való borsdaráló, vasszerkezettel, 1 dugaszhuzó, aczélból % 
^ nikkelezve, 1 vasaló-tartály, 1 színes lakat, 1 liozzá való ^ 
J kulcsosai, 1 vasszénlapát, fanyéllel, 1 kék lakkozott szemét- %) 

í? lapát, fanyéllel, 1 vasharapofogó, 6 desszertkés 1 hozzávaló jB 
állványnyal és végül 1 remek kivitelű, háromrétű tükör, % 

Cg pluchakerettel, összesen 48 darab 5 frt 95 krért. p
Utánvét vagy a pénz előleges beküldése ellen. jí

^ tó
S f.-né Klein Konstánczia. ^
’‘Is Budapest, VI., Dessewffy-utcza 45. sz.

ábráit és árait tartalmazza, érdeklődőknek készséggel 
küldöm ingyen és bérmentve.

ssr Használt, hibás mérlegek javítását elvállalom. r*i

ScHOTTGLA ERNŐ
BUDAPEST,

Fö-üzlet: VI., FÖMCXÉHE PALOTA, 

tiyár: VI, BEVAY UTOZA 16, saját ház.

m
I.s#{Első saujhelyi és nyírvidéki hordógyár

Sátora!] anj helyben
Rákóczi utcza a hídon túl.

H y ir egy házán
Zöldség-tér 0 szám.

-A-lapittatctt 1890. éxrToen.

Van szerencsénk a n. é. közönségot
Úti391

a
V 'X/8

tűzöl tó - egy esüle t ek ^ 
OS Községek b. figyelmébe ajánlani a tetemesen megnagyob- Á 
bitóit

| kordógyárunkat ^
@ hol hordók, szüretelő edények, kádak és minden e szakmába ^
| vágó munkák a legkitűnőbb minőségben a legjutányosabb )|{

árak mellett elkészíttetnek. ^
W Továbbá mindennemű javításokat pontos és gyors ki- }§{ 
m szolgáltatás mellett elvállalunk. ^
^ Midőn még megjegyezzük, hogy gyártmányainkhoz első- }${ 

rendű hegyi tölgy vagy fenyőfát használunk, a n. é. közön- ${ 
ség becses megrendelését kérve vagyunk ^

l|j kiváló tisztelettel
Első sátoraljaújhelyi hordógyár. |||

tiátoralja-Ujhely nyomatott a „Zemplén" könyvnyomtató intézetében.
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